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Cultura maghiară.
i i .

(§). Asimilarea, amalgarnisarea, con
topirea rasselor, pentru a le aduce dela 
eterogenitate la omogenitate, nu de
pinde dela dorinţa unui om, dela dl 
Beksics de pildă, nici dela voinţa unui 
guvern, fie presidat chiar de dl Széli, 
şi nici dela voinţa tuturor guvernelor 
din lume, ci dela natură.

Natura însăşi provoacă amalgami- 
sarea acolo unde ea trebue sé se facă, 
ca o necesitate reclamată de legile na
túréi. Şi nu se face peste noapte, cum 
ar dori dl Beksics; nici în decurs de 
câţiva ani, prin mici cuceriri teritoriale, 
cu ajutorul culturei, cum crede dl Szell, 
ci în urma unui lung procedeu, care 
durează secole întregi.

Dacă acum, Ungurul colonisat între 
Români învaţă româneşte; dacă Şvabul 
colonisat între Români înainte cu un 
secol şi jumătate a învăţat româneşte; 
dacă toate neamurile cari stau în legă
tură zilnică cu Românul învaţă limba 
acestuia, ear’ el nu învaţă limba lor 
(pentru-că n’are trebuinţă de ea), — o 
semnul, că natura nu vrea extirparea 
ei, că legile natúréi o ţin de necesară 
în părţile locuite de Români. E semnul, 
că limba română e flexibilă, atrăgătoare, 
plăcută, dulce, aşa că toţi o învaţă uşor. 
E semnul, că natura a dat acestei limbi 
misiune culturală, acolo unde ea se 
vorbeşte.

Limba română are deci vitalitate; 
şi vitalitatea limbei noastre, şi vitali
tatea poporului nostru, ne este garanţie, 
că stăpânitorii de astăzi nu ne vor pute 
desbrăca de individualitatea noastră na
ţională, nici cu forţa, nici cu ajutorul 
culturei maghiare.

Cultură maghiară!
Când vedem şi înţelegem scopul 

ascuns şi păcătos al acestei culturi ma
ghiare, involuntar trebue să ne în
trebăm :

Ce cultură poate fi aceea, care-’şi 
face de problemă desnaţionalisarea po
poarelor şi contopirea lor într’o naţiune 
de care nu le leagă nici tradiţia, nici 
istoria, nici limba, nici religia, nici da- 
tinele şi nici moravurile ?

Noi aşa ştim, şi o ştie toată lumea, 
că cea mai sfântă datorie a omului este 
se fină la neamul din care face parte. 
Şi cea mai sfântă datorie a unei naţiuni 
este sé ţină la individualitatea sa na
ţională, să o apere, desvoalte şi întă
rească, pentru-că tocmai prin aceasta 
se manifestă ca o unitate etnică inde
pendentă. Din această sfântă datorie 
isvoresc cele mai nobile şi mai sublime 
sentimente omeneşti!

Ce cultură poate fi acum a,ceea, 
care 'mi-se impune mie cu scopul vădit 
de a mé desbrăca de toate aceste sen
timente, cari formează decorul meu 
ca om ?

în tr’adevăr, lucrul e aproape de ne
înţeles, cum se pot atribui adevăratei 
culturi astfel de tendenţe, dat fiind că 
scopul adevărat al culturei este tocmai 
nobilisarea sentimentelor omeneşti, ear’ 
nu suprimarea lor, sau ştergerea desă- 
vîrşită a lor din inima omului.

Cultura maghiară, oferită nouă 
din partea dlui Beksics şi din partea 
dlui Széli, este deci egală cu desnaţio- 
nalisarea, ear’ desnaţionalisarea este 
egală cu imoralitatea!

Dosnaţionalisare, şi în consecinţă 
imoralitate propagă deci sub masca cul
turei maghiare, cei - ce se culcă şi se 
scoală cu cuvântul »patriotism« po buze ! 
Şi aceşti apostoli ai falsului patriotism, 
trîmbiţat de ei, nu-’şi dau seamă, că pa
triotismul residă tocmai în iubirea de 
neam! Că in cultivarea şi adorarea lim
bei proprii nafionale; în religia sa; în 
datinele şi moravurile moştenite dela 
strămoşii sei îşi găseşte omul isvorul 
celor mai nobile înălţări de spirit, is
vorul celui mai frumos avânt spre idea
lul ce-’j sboară vecinie înaintea ochilor,

«raaajBgiaa
îndemnându-’l să se perfecţioneze tot i 
mai mult, pentru a deveni întru toate ; 
aşa cum ’l-a contemplat ziditorul seu 
dintru început!

Din cultura d-voastre, desnaţionalisă- j 
toare, prin urmare în fond imorală, nu 
vom cere deci, die Beksics şi die Széli! 
Nu numai, dar’ chiar ne vom feri de ea. 
Şi tocmai prin aceasta dăm semne şi 
dovezi de o cultură superioară, pen- | 
tru-că ne ferim de cultura demoralisă- 
toare.

N oua  p ro c e d u ră  p e n a lă ,  de
care este legată şi instituţiunea curţilor 
cu juraţi pentru anumite crime şi de
licte, ar trebui să între în vigoare cu 
începutul anului 1900. Foile patriotice 
ne spun însă, că punerea legei în exe
cutare va fi probabil amînată, din mo
tivul, că până la terminul dat nu pot 
fi terminate toate lucrările de pregătire.

Şi acum, ca să terminăm : 
Consolidarea statului nu se face cu 

ajutorul unei culturi octroate, die Bek
sics; ci se face prin încredere şi iubire 
reciprocă. Căutaţi să vă asiguraţi în
crederea şi iubirea popoarelor conlocui
toare, şi consolidarea e făcută. încre
derea şi iubirea popoarelor conlocui
toare nu o puteţi însă câştiga, alergând 
după utopii, după cuceriri de limbă, ci 
deschizând terenul cel mai larg de des- 
voltare pe seama naţionalităţilor cu 
cari trăiţi împreună. Daţi fiecăreia te
renul de activitate ce ’i-se compete, şi 
aveţi garanţiile cele mai sigure, că eve
nimente neaşteptate ne vor găsi pe toţi 
umăr la umăr, uniţi în apărarea patriei 
comune!

Sibiiu, 10 Iunie n.
Urina. Monarchul a primit ieri 

de nou pe prim-ministrul maghiar Széli 
în audienţă, ear' după audienţă, care 
de astă-dată a durat o oră şi jumătate, 
Szélt a avut o nouă întrevedere cu con
tele Ooluchowski. în  cercurile politice 
din Viena se crede, că înţelegerea în
tre cele două guverne e perfectă şi că 
un compromis va face posibilă rămâ
nerea ambelor guverne la putere. Mo
narchul a rugat pe ambii ministri-pre- 
sidenţi se nu silească Coroana ca ea 
să decidă între Austria şi Ungaria, ci 
să caute ei punctele de înţelegere. în  
urmarea acestei dorinţe preaînalte Széli 
a făcut două concesiuni formale şi de 
mică importanţă, ear’ contele Thun a 
declarat că primeşte statutul băncei 
auslro-ungare aşa cum vrea guvernul 
maghiar şi se obligă să execute pactul 
pe basa §-lui 14 din constituţie. Pro
babil că în decursul zilei de astăzi 
situaţia va fi limpezită cu desăvîrşire.

„PA TRIA “ CONFISCATĂ. C oana se 
con tinuă îu  con tra  o rganu lu i na ţio n a l «lin 
Bucovina, cu Curie po ten ţa tă . U ltim ul nu- 
m ér a  fost de doné-ori coultscat, astfel că 
a  tre b u it sé se tip ă rească  a  tre ia  ediţie  
p en tru  a  pu te  fi tr im isă  foaia  iu  a d re sa  
abonaţilo r. O upă-cum  scrie  »Patria-, foaia  
n ic i nu  In tră  bine sub  teasc  şi tip o g ráfiáé  
a sed ia tă  de detectivi, c a ri voesc cu to t 
p re ţu l sé cum pere câte un exem plar p en tru  
a  a le rg a  cu el la  — procuratură. P ro cu ra 
tu r a  dificnitează apoi toa te  u im icurile, e a r’ 
tr ib u n a lu l d ă  o rd iu  de confiscare. A şa se 
face im m er de uum ér, astfel, că va ii m are  
m iuune când  o d a tă  un uum ér nu  va fi con
fiscat. P rea  m u ltă  d ragoste  d in  p a rte a  
guvernu lu i local fa ţă  de coufraţii diu Cer- 
uău(i, şi se ştie că ce e p rea  mult. nu e — 
sănătos/

A legerile în  R om ânia. Joi s'au început 
alegerile parlam entare în România. A ales 
colegiul p rim  pentru cameră, compus din p ro 
prie ta ri şi intelingenţi. Se telegratează din  
Bucureşti, că alegerea a decurs în cea m ai bună 
ordine în întreaga ţeară . Resultatul nu se cu
noaşte încă din toate judeţele. Până la mo
ment se cunosc aleşi 46 deputaţi, şi anume 41 
conservatori, 3 junim işti, 1 liberal, ear' un 
m andat cade sub balotaj. Prim-ministrul Can- 
tacuzino a fost ales în trei locuri.

P a r la m e n tu l m a g h ia r  se va
ocupa, după redeschidere, ca proiectele 
de legi referitoare la pactul cu Austria, 
din care, motiv va ţine şedinţe şi în 
decursul lunei Iulie, luând vacanţe 
abia după votarea tuturor acestor legi, 
cari de atâta vreme aşteaptă se fie re- 
solvite din partea parlamentului ma
ghiar. Redeschiderea parlamentului se 
na face în săptămâna viitoare.

„Progresăm“...!
S’a pus la cale înfiinţarea, în Beiuş 

a unei bănci »jidano-române«, sub con
ducerea unui »fruntaş« român şi a unui 
archişovinist ziarist jidano-maghiar, Sas 
Ede, care a fost şeful vandalilor, ce au 
bătut în Oradea-mare casele şi bisericile 
româneşti, ear’ acum e boycotat şi dintre 
ziariştii jidano-maghiari...

Tras la răspundere fruntaşul român 
zicea, că înfiinţarea băncei »jidano-ro
mâne« constitue un progres.

Aşa »progres« vedem în multe 
părţi şi no pune pe gânduri, dacă o 
puternică reacţiune naţională nu se 
va porni spre a înfunda pe toţi autorii 
ăstor fel de »progrese«.

Când se trata chestiunea odioasă 
a băncei jidano-române dela Beiuş sin
gure »Tribuna« şi »Gazeta Transilva
niei* au reprobat cu asprime păcătoasa 
tovărăşie.

»Tribunei Poporului« ’i-s’a fost trimis 
în aceeaşi zi şi dela acelaşi autor o co
respondenţă contra acestei monstruoase 
încercări, şi — n'a publicat-o. Să des- 
mintă, dacă-’i dă mâna.!

Din contră nici cu un cuvânt n’a 
pomenit faptul, simptom al unei grozave 
decadenţe.

Pentru-ce? Deoparte pentru-că ar 
fi trebuit se atingă pe doi deputaţi si
nodali, cari supăraţi cu astfel de lucruri 
eventual nu ar fi votat la alegerea 
de episcop aşa, cum cereau interesele 
momentane ale elicei.

De altă parte nu mai avea curajul să 
combată într’o afacere ca aceasta, fiind 
însăşi compromisă deja pe aceeaşi temă.

Cum să mai validiteze ea princi
piul naţional în comerciu, când singură 
a primit să tipărească broşură de re
clam pentru băile societăţei de maghia- 
risare »E. K. E.« V  şi când strînsă cu 
uşa, s’a declarat pe sine, »Tribuna Popo
rului«, ca »întreprindere comercială« ? !

Din acelaşi motiv nu ’i-a dat mâna 
să se expună nici când era vorbă ca 
»Asociaţiunea« să între în conexiuni cu 
»Eke«. Fireşte, că asta ar fi scusat şi 
atitudinea ei, când s’a dat firmă de re
clam pentru »Eke«.

Câte păcate de acestea nu va tre
bui să acopere de aici înainte, — după 
alegerea dela Arad, după marea schim
bare la faţă ce a făcut!

Dar’ ce se zicem de »Revista Oră- 
ştiei«, o altă întreprindere comercială.

Când a fost ales Goldiş deputat, 
cu cunoscutul program de apostasie, n’a 
avut un singur cuvânt de reprobare. 
Fireşte, că acum după alegerea de epi
scop asemenea trebue se tacă. De ar 
lăce numai, treacă — ducă-se. Dar’ ne 
combate pe noi, vezi Doamne, şi ne 
aruncă cele mai infame bănuieli — pen- 
tru-ca să le poată reproduce orlaeă-sa 
din Arad, căreia nu-’i prea vino să vor
bească de partidul naţional, de când e 
sub tutelă.

Şi ce se mai zicem do »alto între
prinderi« de acest fel, caro s’a.u schimbat 
de 3 ori într’o vară... ?

Vorba e, că un rău nu vine singur, 
demoralisarea începută odată creşte gro
zav, fiindcă din slăbiciune, oamenii în
clină mai mult spre rău decât spre bine.

Roadele şcoalei perverse şi per
fide se văd deja şi în alte părţi...

Relevăm un singur cas. »Revista 
Ilustrată«, ce apare în Şoimuş, şi care

până acum s’a distins numai eu eli- 
şeurile, vine în nrul din urmă împodo
bită cu portretul episcopului Szabó dela 
Gherla, căruia îi face elogii ne mai po
menite.

»Stîlp neclintit pentru biserica noa
stră şi un om menit pentru cârină«... — 
este cea mai modestă notă ce-’i face, 
tocmai acum, când îl ştim ce atitudine a 
luat în chestiunea »ajutorului« de stat, 
şi când ni-se spune, că în şcoalele die- 
cesei sale imnul »Isten útid meg a ma
gyart* se învaţă obligător, mai mult ca 
»Tatăl nostru«... (Vezi scrisoarea din 
Sălagiu).

Ba elogiosul biograf ne mai spune, 
că a păstorit »spre fericirea şi bucuria 
tuturor credincioşilor sei«!

Ei bine, după alegerea dela Arad, 
şi după atitudinea »naţionaliştilor« şi 
tribunilor de acolo, ce să-’i mai faci pă
rintelui loan Baciu, redactorul »Revistei 
Ilustrate« şi parochdin eparchia Gherlei ?

Am reprobat la timpul seu în ter
mini aspri faptul, că în călindarul epar- 
chiei aradane s’a publicat un inserat 
pentru veninoasa ciupercă a lui Alexics, 
»Poporul« din Budapesta. »Tribuna Po
porului', foaie locală,.n’a avut un sin
gur cuvânt în chestie.

Acum ce se întâmplă ? Alexics, re
negatul dela Şiria (tot Şiria) publică o 
cârte, în limba română, conţinând poesii 
poporale din jurul Aradului, — şi »Trib. 
Poporului« îi face zilnic reclam, de nici 
»Controla« nu o întrece. Gel puţin de 
6—7 ori ’i-a publicat apariţia. Las că 
Alexics nu ştie româneşte, şi are totuşi 
pretenţia de a fi profesor de limba şi 
literatură română la universitate, dar’ 
noi ştim că pe cine serveşte el cu »Po
ponil« şi a cui treburi le face. Şi cu 
toate acestea foaia »naţională« din Arad, 
îi face reclamă, pe când cărţile bunilor 
Români, cari nu aderează la coteria 
lor le batjocoreşte, ori le ignorează.

Acesta e »progresul« ce se face la 
noi cu ajutorul şi spriginui elicei per
verse, ce s’a încuibat în sînul nostru, 
şi care ca un cuiu străin ar trebui smuls 
şi aruncat afară din casa românească.

Atragem atenţiunea oamenilor de 
inimă şi cinstiţi la aceste simptome, şi 
le cerem concursul la lupta ce ducem 
contra demoraiisătorHor opiniei publice.

Volnicta dela Poiana.

ARADUL SI BRĂILA)
Articol din »Drapelul . — 

(Urmare).
III.

Au mai avut Românii din Ardeal, 
şi au încă, din păcate — unii preoţi şi 
episcopi slabi, plecaţi Ungurilor şi ur- 
gişiţi de Români. Szabó, dela Gherla, 
Laurán, dela Oradea-mare, Rezey, şi alţii 
erau odioşi şi dispreţuiţi de toţi. Deodată 
Goldiş 'i-a întrecut pe toţi aceştia. Iu 
.sinoade a fost atacat şi silit să fugă, în 
congresul naţional-bisericesc s’a văzut 
necesitat să renunţe la mandat. Sinodul 
archiereilor s’a ocupat şi el cu causa 
lui Goldiş, de teamă însă să nu provoace 
şi mai mult prigonirea guvernului ma
ghiar asupra lor şi a bisericei, s’au 
temut episcopii să-’l condamne şi pedep
sească. Un an după aceea s’a reales 
din nou şi în sinod şi în congres.

Dispreţul însă ’i-a rămas asigurat. 
Nimeni nu se dejosea nici să vorbească 
cu el, nici să umble nici să şeadă cu el 
alăturoa. Era pedepsit amar şi fără 
canon dela archierei.

La începutul anului 1897 începe să 
apară în Arad foaia sturdzistă »Tribuna 
Poporului«. După-ce n’au putut pune 
mâna pe »Tribuna« din Sibiiu, sturd- 
ziştii au înfiinţat o nouă »Tribună« — a 
poporului! ca să nimicească »Tribuna« 
comitetului naţional, de sub conducerea 
Drului Raţiu.

Ştiind că »Tribuna« n’are fonduri, 
au speculat la ruinarea ei materială; că 
guvernul o lovea necontenit cu amende, 
ear’ sturdziştii din Arad contau să-’i 
atragă la sine abonenţii. »Tribuna« din 
Sibiiu se abonează cu 14 fl. la an, ear’ 
cea din Arad se vindea cu 10 fl.

Deosebirea e aproape 10 lei, şi 
peste munţi înseamnă mult la omul 
sărac. Au început deci să liciteze cu 
preţul în jos, ear’ cu politica în sus! 
îşi luase — din speculă un ton mai 
înalt în naţionalism decât chiar »Tri
buna«. La început cel puţin aşa se 
pornise!

Slavici, Brote, Mangra, Lucaciu, Vas. 
Goldiş din Braşov (nepotul »episcopu
lui«) şi salariaţi de ai »Academiei« toţi 
işi puseră condeiele în serviciul foii 
lui Sturdza, şi promiteau Românilor în
cătuşaţi, că vor ridica chestiunea naţio
nală la înălţimi cum nu văzuseră decât 
în timpurile cele mari. ..........................

în acest timp se discuta în presă 
şi sinoade »chestia Goldiş«. Vrând ne- 
vrând foaia sturdzistă trebuia să-’l com
bată şi-’l combătea într’un limbaj mai 
tare în violenţă, decât chiar al »Tribu1 
nei«. Atunci a scris odată acest jurnal, 
că păcatul cel mai mare al Românilor 
e, »că de ce nu omoară - cu petri pe 
toţi vânzătorii«...

Am amintit ieri de sacrilega voi- 
nicic comisă de gendarmi în Poiana- 
Sibiiu lui, Bată detailurile ce ni-se co
munică :

Aflându-me în ziua de »înălţarea 
Domnului« în Poiana-Sibiiului, am asb 
stat şi eu la seviciul divin. După ter
minarea serviciului, conform obiceiului 
vechiu es preoţii cu »Litia« pe livada 
numită »Deiniţa«, unde se află o cruce, 
şi acolo se face sfinţirea apei. în bise
rica din comună avem un prapor na
ţional, cu cruce şi cu icoana »Sfintei 
Treimi«.

Gendarineria din comună nu a zis 
nimic nici odată contra acestui prapor.

Eşind însă acum ieri preoţii cu »Litia«, 
au luat şi acest prapor naţional. Fiind 
în comună sergentul gendarmeriei din 
Selişte şi văzând praporul a venit îndată 
la locul unde se făcea »Litia« şi a luat 
praporul conturbând serviciul divin, sub 
pretextul că sunt colori străine.

’L-au dus la cancelaria comunală, 
dar’ în sfîrşit ’l-au dat să-'l ducă ear’ 
îu biserică, legat Ia ól ăl ta.’

Bată că gendarmeria a ajuns până 
la atâta cutezanţă ca să conturbe şi 
sfintele noastre slujbe. .

Ceea-cc s'a comis sub un pretext 
minciiios, e Hédiid îpcnlcare de legă, 
prevăzută în codul penal.

Cerem guvernului care oslenlează 
că se conduce de »lege, drept şi. drep
tate« ca să pedepsească: pe gendarmii 
cavi în loc să păzească ordinea o con
turbă încălcând legea!

Violenţa însă era prefăcută, din cal
cul, numai pentru ochii lumei. Pe ascuns 
cochetau împreună, combatanţi şi com
bătut. Doar’ între combatanţi era şi 
nepotul combătutului, care înaintea bra
şovenilor era şi este privit cu absolută 
neîncredere mai ales în decursul che- 
stiunei şcoalelor din Braşov.

S'a văzut pe urmă în ziua de 
2/14 "RIâiă,'Tâ“sinodul electoral, că toată 
campania contra lui Goldiş, ca şi întreg 
naţionalismul acestor speculanţi, era fals. 
Ei singuri au făcut să fie ales episcop 
— apostatul şi vânzătorul, pe care mai 
nainte erau să-’l ucidă cu petri!

Nici nu putea să urmeze altfel. Goldiş 
era omul ocultei, unealta lui Tisza şi 
Bănffy, ca şi a lui Sturdza.

Prieten bun al lui Slavici, ca şi al 
călugărului Mangra, cu care împreună 
au călugărit şi au fost profesori la se
minar în Arad. Ear’ nepoţii — al lui 
Slavici şi al lui Goldiş — sünt »fraţi de 
cruce«, cum le zic Ardelenii. Unul e 
»Liiözi«, celalalt »János«.

Sünt fără seamăn toţi aceşti membri' 
ai coteriei oculte, între sine însă toţi se 
aseamănă.

Dl Sturdza nu poate spune un cu
vânt fără să nu invoace pe Tudor 
Vladimireseu, Brătianu şi 48. Frasele 
lui le găseşti în gura “tuturor creaturi
lor sale, do care ne ocupăm: ' în scrie
rile nedesluşite ale lui Slavici, că şi în 
articolele iui Mangra, ca şi în vorbirea 
dela'-Coica a lui Goldiş.

Dar' pentru cei de acasă creaturile 
sturdzistă ’şi-au găsit şi ăi tin punct de 
plecare potrivit locului: »Marele Andreiu 
Şaguua /«

Acest, mare Metropolit-a avut şi un 
mare roi politic. Istoria nu ’şi-a spus 
îivâ definitiv cuvântul seu asupra poli
ticei lui Şaguna, dar’ legenda naţionjală 
l-a învelit cu o aureolă strălucitoare, it

Ei bine, toţi aceşti mititei agenţi 
siurdzişti au în gură pe »Marele Art«-
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dreiu«. Fiecare ia din aureola lui câte 
o rază, ca să-’şi încunune păcătoasa 
sa faţă.

Slavici se provoacă la el neconte
nit. întreagă clica aceasta se crede de- 
positară a principiilor lui Şaguna; cu 
numele lui neprihănit îşi acoper toate 
făptuirile lor speculante. Goldiş a ac
centuat în vorbirea sa dela sinodul din 
acest an, cu deosebire creaţiunea lui 
Şaguna, autonomia, pe care tot Goldiş 
a compromis-o cu ţinuta sa, pentru-că de 
sigur că Şaguna ’i-ar fi pus la pocăinţă 
în mănăstire.

Ear’ biografii lui Goldiş, cari acum 
caută să-’şi facă nume bun înaintea pu
blicului, neputănd să-’i găsească alt ra
port cu Şaguna, spun că acest mare Me
tropolit ’l-ar fi îndemnat să se — călu
gărească...

Se ştie, că în campania de cateri
sire a Metropolitului Ghenadie, care a 
compromis România şi a pus-o într’o 
crisă din care abia au putut-o scăpa cei 
mai devotaţi bărbaţi ai ţărei, prin inter- 
venţiunea dlui Aurelian, — Sturdza a 
recurs şi la călugărul Mangra, ca să-’l 
apere, scoţendu-’l pe Ghenadie caterisit 
— după canoane.

Ei bine, acest caterisitor, care s’a 
dat unealtă într’o afacere aşa de odioasă, 
eată că el singur a scos episcop pe un 
preot, care era caterisit de toţi Românii 
şi după canoane şi după legile eterne 
ale ideei naţionale.

în acelaşi timp însă el, cu amicii 
sei, poartă o campanie nebună contra 
Metropolitului seu Meţianu, întocmai 
cum purtase dimpreună cu Slavici şi 
Brote, şi contra Metropolitului Miron 
Romanul.

Şi pe când prin organul seu din 
Arad, şi pe la Bucureşti, unde umblă 
des, susţine cu ardoare nervoasă şefia 
dlui Sturdza care s’a dovedit desa- 
stroasă pentru partidul naţional-liberal, 
ca şi pentru întreg românismul, în ace
laşi timp marele naţionalist de contra- 
facţie, dl Mangra, combate cu furie 
şefia dlui Dr. Raţiu, care prin neînfrî- 
natul seu caracter, s’a dovedit un ade
vărat mântuitor în timpurile grele ale 
crisei generale pentru chestiunea fraţi
lor noştri.

Aceasta e consecuenţa dlui Sturdza 
şi a sateliţilor sei din toate părţile.

(Va urma). D ela  C arpa ţi.

Revistă externă.
C on ven ţia  germ a n o -sp a n io lă .

Convenţia dintre Germania şi Spa
nia despre care am făcut amintire ieri, 
este datată din 12 Februarie a. c. şi 
constă din 4 puncte, în cari se stipulează 
următoarele:

Spania cedează Germaniei Caro- 
linele dimpreună cu insulele Palan şi 
Mariane (afară de Guam) pentru o des
păgubire de 25 milioane de pesete.

în insulele cedate Germania asi
gură întreprinderilor economice şi co- 
merciului spaniol drepturi şi favoruri 
egale cu cele ale Germanilor şi aceleaşi 
drepturi pentru societăţile religioase 
spaniole, cari le vor avă societăţile 
germane.

Spania va avă în insule două sta
ţiuni de cărbuni pentru vapoarele de 
răsboiu şi de comerciu, având dreptul 
ca pe aceste să le ţină în stăpânire şi 
în cas de răsboiu.

Convenţia aceasta va fi supusă 
aprobărei pe cale constituţională şi dacă 
va fi aprobată, se va ratifica.

D in  to a tă  lum ea.
Kittihenei1 rem u n e ra t. — P e tiţie  tu  lavóru l 

A rm enilor. — E m ig rări d in  C reta.

Paşa Kitchener, eroul din Sudan a pri
mit titlul de lord şi ambele oaae ale parla

mentului englez ’i-au votat mulţumită şi o re
muneraţie de 30.000 funţi sterlingi.

*

Din Constantinopol se anunţă, că patriar
chatul armean a înaintat Sultanului o pe
tiţie, în care cere ducerea în deplinire a am-
nestiei promise, şi a altor chestii vechi pen
dente.

*

Până acum au emigrat din Creta la
18.000 de Turci şi mişcarea continuă. Probabil, 
că cu încetul vor dispáré toţi Turcii din insulă. 
Prinţul George are de gând să aducă colonişti 
în  locul Turcilor.

..........—

Pentru dreptul electoral.
Articolii ce am publicat despre 

conscrierea alegătorilor ’i-am extras şi 
în broşură separată pe care o trimitem 
fruntaşilor noştri din toate părţile, cu 
rugarea să insiste pentru validitarea 
dreptului electoral al tuturor alegători
lor români îndreptăţiţi. Cei-ce nu vor 
fi primit broşura, din vre-o greşeală, 
sünt rugaţi să ne aviseze, şi le vom tri
mite-o numai decât.

Reproducem aci apelul ce am pu
blicat în fruntea broşurei, şi repeţim 
rugarea cuprinsă în e l:

Apel.
în  cele următoare dăm explicări 

asupra dreptului electoral —  pe care 
se basează şi organismul nostru de partid 
şi vieaţa municipală —  ş i îndrumări 
asupra modului de a se asigura acest 
drept cetăţenesc.

Rugăm pe toţi fruntaşii români se 
întrevină întru validitarea drepturilor 
alegătorilor români ş i se ne raporteze 
despre toate adusurile ce autorităţile ar 
comite în juru l acestui drept. Cei-ce 
primesc mai multe exemplare din această 
broşură sünt rugaţi a o împărţi bărba
ţilor harnici din cercul lor ş i a le re
comanda causa, pentru care pledează.

Sibiiu, Iunie 1899.

ÎJ ^ e d a cfiu n ea  ţ i a r u t u i  „ î o r i b u n a “ .

C h estiu n i şc o la r e .
D in  S élag iu .

Jibou, 4 Iunie 1899.
în v ă ţă to ri harn ic i. — D ască l nem ernic.
— E xam ene slabe. — Ş co lari rom âni, 
ca ri nu  zic „T a tAI n o s tru “  nici cu 
popa. — R ugăciune ln terconfesio- 

n a lă  ungu rească  în  şcoala ro 
m â n ă  gr.-cat.

Cu începutul anului şcolar 1896/7 
întregindu-se cu ajutor dela stat sala
rul învăţătorilor dela mai multe şcoale 
confesionale româneşti la minimalul de 
300 fl., s’au pus învăţători cualificaţi şi 
prin micuţele noastre sate de pe Valea- 
Agrijului sălăgian. Ou deosebire învă
ţătorii din Borza şi Lupoaia au făcut 
progres uimitor, care la timpul seu cu 
bucurie se semnalase şi în »Tribuna«, — 
în anul şcolar următor însă fiind unul 
dintr’înşii ales în Alba-Iulia, ear’ cela
lalt în Veştem, numai Borza a fost noro
coasă a-’şi pută alege în regulă urmaş 
vrednic. Comuna Lupoaia însă a fost 
lipsită de putinţa de a-’şi alege în re
gulă învăţătorul; anumit,] dl protopop 
nedefigănd termin de alegere şi neavi- 
sând nici barem cu o zi mai nainte ab
solut pe nime din comună despre ziua 
alegerei, nici barem pe administratorul 
parochiei, a trimis în comună pe nota
rul tractual, ca în pripă să efectuiască 
simulacrul de alegere prin 2—3 ţărani 
nepricepuţi recuiraţi în grabă ; urmarea

a fost, că dintre 3 concurenţi au contra- 
bandat pe Badészk Péter, odinioară Pe
tru Bădescu.

Urmarea a fost, că abia la câteva 
luni băieţii şi pe unii parochieni îi salu
tau cu : »Dicsértessék az Ur Jézus Krisz
tus*. La finea anului şcolar 1897/8 fă
cură examen slab aşa, că băieţii abia 
ştiură atâta, cât n’au uitat dela învăţă
torul de mai nainte. Mă provoc la măr
turia dlui notar tractual Ilie Şerban, 
care a presidat examenele în acei doi ani.

Estimp apoi în presenţa dlui pro
topop a făcut şi mai slab examen. Bă
ieţii afară de cetit şi scris n’au ştiut mai 
nimic.

Pe săteni toate aceste ’i-a mâhnit 
adânc, nu avuse însă nime idee, ca bă
ieţii de aceea nu ştiu răspunde nimic, 
pentru-că dascălul în tot decursul anu
lui ’i-a căsnit numai cu ungureasca

După examen în 3 Iunie, inspecto
rul regesc visitând şcoala confesională 
gr.-cat. din Lupoaia, băieţii spre surprin
derea tuturor salutară cu »Dicsértessék 
az Ur Jézus Krisztus«! După-ce apoi au 
cetit ungureşte, dascălul se căsneşte a 
pune întrebări ungureşti din comput, şi 
mirare, bieţii băieţi cu chiu cu vai au 
resolvat binişor câteva probleme, pe 
când la examen n’au ştiut socoti mai 
nimic româneşte. O fetiţă a răspuns şi 
la o întrebare ungurească de comput 
mental a inspectorului, ceea-ce T-a în
destulii foarte şi T-a determinat să pună 
întrebări ungureşti şi din geografie, bă
ieţii însă nu ’i-au mai ştiut răspunde, 
nici ungureşte, nici româneşte. Inspec
torul a întrebat cam următoarele: »Hogy 
hívnak? hány éves vagy? hogy hiv- 
ják apádat?« etc., la unele a căpătat 
răspunsuri corecte — probabil mult bo- 
visate, cum însă băieţii nu ştiau bine 
despre ce e vorba, câte-odată potriveau 
răspunsurile foarte radical. La întreba
rea: »hány éves vagy?« o elevă ’i-a 
răspuns: »nekem van két nevem, veze
ték és kereszt nevem« etc.

S’a mai recitat o poesioară ungu
rească, T-a provocat să cânte ungureşte, 
dar’ fiindcă băieţii n’au ştiut, la manda
tul inspectorului au cântat o poesioară 
şcolară românească cu extrema sfială, 
condusă do învăţător.

E de însemnat, că la această oca- 
siune învăţătorul n’a dat în mâna bă
ieţilor nici o carte românească, numai 
manuale ungureşti.

Inspectorul regesc încântat de acest 
palid picur al maghiarisărei ’şi-a expri
mat deplina sa îndestulire şi a dispus, 
ca băieţii să zică rugăciunile îndatinate 
şi să meargă acasă, la ce preotul făcând 
cruce şi zicând cu voce înaltă: »In nu
mele Tatălui şi a Fiiului şi a Sp. S.« voia 
să reciteze cu băieţii »Tatăl nostru«, spre 
extrema mirare a preotului însă — bă
ieţii în loc să reciteze cu preotul, după 
un moment de zăpăceală au rostit cu 
glas înalt şi resolut unisono următoa
rele: »Az Atyának és Fiúnak és Szent
iéleknek Istennek nevében, Amen« şi 
apoi au recitat ungureşte un fel de ru
găciune interconfesională, pe care even
tual fără nici un ‘scrupul o ar fi putut 
recita ori-care musulman dreptcredin- 
cios, întocmai ca un Ovreu, ori un re
format din Kecskemét.

După o pausă oare-care apoi şi după 
o scurtă conversaţie între preot şi in
spector, observând cu toţii extrema in
dignare şi zăpăceală a preotului, ca din 
milă s’a a rostit şi o sfioasă »Născătoare 
de Dumnezeu« româneşte, ignorând »Ta
tăl Nostru«.

Rău a greşit dl protopop loan Hă- 
ţiegan şi notarul seu tractual când au 
contrabandat în comuna Lupoaia pe acel 
dascăl rătăcit, şi lor de mult binecu
noscut, dar’ şi mai tare au greşit cei 
din comună, căci n’au remonstrat contra 
»alegerei« din consideraţie cătră per
soana protopopului, care n’a meritat 
acea considerare.

Visitând cu acel prilej inspectorul 
reg. mai multe şcoale române, într’o co
mună a întrebat, că dispus-a consistorul 
din Blaj să se înveţe în şcoale imnul 
lui Kölcsey, Isten áldd meg a magyart! 
la ce căpătând răspuns negativ, a zis 
că se miră foarte, cu atât mai vîrtos ca 
episcopul din Gherla de mult a dispus 
propunerea acelui imn în şcoalele ro
mâneşti din diecesa sa !

Aceste sünt fapte petrecute, la cari 
comentarul se impune de sine, şi cred, 
că cei chemaţi a veghia asupra caracte
rului românesc şi confesional al şcoa- 
lelor noastre nu-’şi vor negliga datorinţa.

Coresp.

D ela  şcoala  de f e te  d in  D e itiş .
în şcoala civilă gr.-cat. de fete din 

Beiuş, examenele se vor ţină în 11—15 
Iunie st. n., după următorul program :

In 11 Iunie (Duminecă): La ora 
4 d. a. din gimnastică cu toate elevele.

In 12 Iunie (Luni): dela 8—12 ore 
a. m. clasa IV. civ. din toate studiile 
ordinare; dela 3—5 ore d. a. musica voc. 
şi instrumentală şi limba franceză.

în 13 Iunie (Marţi): dela 8—12 ore 
a. m. clasa III. civ. din toate studiile; dela 
3 -6 ore d. a. conversaţia română, ma
ghiară şi germană cu toate grupele ele
velor din internat.

în 14 Iunie (Mercuri): dela 8—12 
ore a. m., clasa II. civilă din toate 
studiile.

In 15 Iunie (Joi): dela 8—12 ore 
a. m. clasa I. civilă din toate studiile; 
dela 4—6 ore p. m. examenul festiv.

In 16Iunie (Vineri): la 8 ore a. m 
sfânta liturgie solemnă »Te Deum«, ce
tirea clasificărilor, împărţirea premiilor 
şi testimoniilor.

Exposiţiunea lucrurilor de mână 
a elevelor va fi deschisă pe tot decur
sul examenelor în sala de sub nr. 20 
a institutului.

Cronica silii.
Sibi iu,  10 Iunie n.

Pentru masa studenţilor dela şcoa
lele române din Braşov, dl Dr. Vasile 
Bologa, director al şcoalei de fete din 
Sibiiu, a donat 10 fl. din incidentul nun- 
ţei de argint a naşilor sei Partenie şi 
Maria Cosma. *

L a  R o m a ! Se confirmă ştirea, 
că totuşi »Maghiarii* aşa numiţi gr.- 
catolici vor face în Octomvrie a. c. pe
lerinaj la Roma, spre a exopera dela 
scaunul papal introducerea liturgiei
maghiare în biserică.

*

„Hăţegana“. Pentru cei-ce doresc a 
subscrie acţiuni la »Hăţegana*, ce se 
face acum societate pe acţii, din »asocia- 
ţiune« ce era, reproducem următoarele 
din »Prospect* :

4. Timpul pentru subscrierea acţiilor sé 
fixează până inclusive 30 Iunie 1899 st u. Sub
scrierile se fac cu mâna proprie, sau prin ple- 
nipotenţiat. Minorenii, curanzii şi corporaţiu- 
nile juridice subscriu prin representauţii lor 
legali.

5. La subscrierea acţiilor sünt a se de
pune de fiecare acţie 10°/, din valoarea nomi
nală, adecă câte 10 coroane, şi câte 4 coroane 
spese de fondare, ear’ 20*/, din valoarea nomi
nală a fiecărei acţii, sünt a se depune până 
la adunarea generală constituantă, despre ce 
vor fi înştiinţaţi; restul capitalului de acţii 
e a se plăti în  ratele şi terminele stato- 
rinde de direcţiunea înfiinţândei societăţi pe 
acţii, cu acea observare, că una rată nu poate 
fi mai mare ca 10%, şi terminele de plătire nu 
mai scurte ca 3 luni de zile, şi că acţionarii au 
drept a plăti mai multe rate, sau întreg restul 
deodată.

6. Plătirile acţiilor subscrise se pot face, 
şi cu părţi fundamentale de a institutului »Hă

ţegana, asociaţiune (de anticipaţiune şi credit<_ 
ungureşte: »Hăţegana, előlegezési és hitelegylet 
mint szövetkezet« în Haţeg, primindu-se fiecare 
parte fundamentală în valoare de 200 coroane.

Terminul de subscriere 30 Iunie n.*
Directoriul „fundaţiunei Şulu- 

ţiane“. Exc. Sa dl Dr. Victor Mihályi, 
archiepiscop şi metropolit de Alba-Iulia 
şi Făgăraş a convocat directoriul fun
daţiunei Şuluţiane la şedinţă ordinară 
pe 16 luna curentă în Blaj. Şedinţa se 
va ţine în sala Archiereilor şi se va 
deschide prin Metropolitul ca preşedin
tele directoriului. După constituirea şe
dinţei administratorul fundaţiunei cano
nicul Dr. loan Raţiu va face raport 
despre fasele şi starea presentă a fun
daţiunei, despre casa fundaţională din 
Blaj şi bunurile dela Spring, Oenade şi 
Vidraseu. După presentarea budgetu
lui pe anul 1900, advocatul achidiecesan 
Dr. Maniu, îşi va face referada sa de
spre căuşele juridice şi procesele rela
tive la fundaţiune. Oomisiunea censu- 
rătoare permanentă de 3 face raport 
despre revisiunea raţiunilor de pe anul 
1898 şi despre scontrarea cassei fundaţio- 
nale. în urmă se vor pertracta even
tualele propuneri.

Membrii directoriului fundaţional 
se aleg din sînul senatului fundaţional 
pe 6 ani. Actualminte se compune di
rectoriul afară de membrii capitulări şi 
prin domnii: Dr. loan Raţiu, advocat 
în Sibiiu; Iosif Şterca Şuluţiu, jude 
rog. de tribunal înretr.în Sibiiu; Leon- 
tin Pop, jude reg. de tribunal în Cluj; 
Iosif Pop, jude de Curie în Budapesta; 
Iuliu Bărdosy, inspector reg. şcol. în 
retragere în Sibiiu; loan Mezei, jude 
de Curie în Budapesta; George Pop, 
director reg. financiar în Nyíregyháza, 
loan Gherasimu, jude de tribunal în 
Alba-Iulia, Alexandru Onaciu, jude de 
Curie în Budapesta şi Vasiliu Hossu, 
jude de tablă în Cluj, — ear’ ca mem
brii suplenţi domnii Vasiliu Pop Har- 
şianu, advocat în Sibiiu şi Dr. Ale
xandru Pop, medic archidiecesan în 
Blaj. In comisiunea censurătoare perma
nentă de 3 fungează rev. domn loan 
M. Moldovan, preposit capitular ca pre
şedinte, şi domnii Iuliu Bârdosy şi
George Pop ca membri ordinari.*

Din Feldru ni-se scrie: în 2 1. c. 
s’a ţinut examenul la şcoala conf. gr.-cat. 
din comuna Feldru, la care a fost ca 
referent mult on. domn Iacob Pop, pro
fesor gimnasial în Năsâud. Examenul 
s’a ţinut în toate trei clasele dela 91/* 
ore a. m. până la 2 ore p. m. Cu această 
ocasiune au binevoit a împărţi premii 
şcolarilor diligenţi, domnii: Gregoriu 
Banou, notar cerc.; Stefan Neamţu, Petru 
Neamţu, înv. pens, şi vicenotar. Aducem 
pe această cale călduroasă mulţumită 
acestor marinimoşi domni, precum şi 
tuturor spriginitorilor causei noastre
şcolare. Corpul lnvăţăţoresc.

*

Din vremuri... în nrul 257 al
»Tribunei« dela 3 Dec. n. 1896 se pu
blicau următoarele:

»Din Oradea-mare ni-se scrie: la alegerea de 
deputat congresual preoţesc, ţinută acolo, apo
statul Goldiş a întrunit 20 de voturi, ear’ părin
tele Mangra 8, prin urmare primul a fost ales 
deputat congresual. Ruşine color 20 de rătăciţi 
cari 'l-au ales«.

Cine s’a schimbat de atunci?*
învăţătorul loan Oegar, dela şcoala 

română gr.-cat. din Cehul-Şimleului, e 
grozav lăudat în foaia »Silágy-Somlyó« 
pentru resultatul dobândit în propunerea 
limbei maghiare. Spune foaia numită, 
că între cei 50—60 elevi ai şcoalei nici 
unul nu e, care sé nu cetească şi vor
bească fluent ungureşte etc., ear’ meritul 
acestui strălucit resultat e al învăţăto
rului cu sentimente patriotice Oegár Já
nos. Dar’ din celelalte obiecte de învă
ţământ încă poate arăta resultat aşa fru
mos dl învăţător ?

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — ss

de L eo Tolstoi.
(Urmare).

Jendarmul se supărase de o astfel 
de recomandaţie şi din această pricină 
era ursuz cu Maslova.

Dar’ aceasta nu fusese mai puţin 
bucuroasă la vederea acestor bani, cari 
îi permiteau să-’şi realiseze îndoita-’i 
dorinţă.

— Numai de aş pută să-’mi pro
cur mai repede vin şi ţigări, — îşi zicea 
ea; şi toate gândurile ’i-se concen
trau într’această singură dorinţă. Aşa-’i 
era poftă sé bee vin, încât numai la 
gândul de a bea îi venia apă în gură. 
Şi înghiţea cu plăcere mirosul de tutun, 
oare, în rotocoale, întră în celula ei.

A trebuit însă să aştepte cam mult 
până să ’i-se împlinească pofta. Grefie
rul, care trebuia să se ocupe cu recon- 
ducerea ei la închisoare» o uitase cu de- 
săvîrşire şi întârziase discutând politică 
cu judecătorul cel gros şi cu un advo
cat. In sfîrşit, pe la cinci ciasuri, după-ce 
porniseră pe Kartymkin şi pe Botchova, 
Ven! s’© caute* s’o dee în primirea a

doi soldaţi, care o aduseseră dimineaţa. 
Şi cum eşl din palatul justiţiei, ea dädü 
unuia din soldaţi cele cincizeci de co
peici, rugându-’l să-’i cumpere ţigări, două 
pânişoare mici şi o jumătate de sticlă 
cu rachiu.

Soldatul íncepü să rîdă.
— Aide, o să plăteşti tu asta, — 

zise el.
Şi în definitiv, el plecă să cumpere 

ţigările şi pânişoarele; cât pentru rachiu, 
n’a vrut să cumpere de loc.

Maslova mâncâ una din pâni, mer
gând.

Ea n’a ajuns la închisoare decât 
abia pe la apusul soarelui.

Şi a trebuit să aştepte cam mult în 
vestibul, pentru-că în acelaşi moment, 
gendarmii conduceau un convoiu de vre-o 
sută de arestaţi, expediaţi dintr’un oraş 
din vecinătate.

Erau nişte oameni bărboşi, alţii 
raşi, bătrâni şi tineri, Ruşi şi străini. 
Unii aveau jumătatea capului rasă, alţii 
purtau lanţuri de picioare. Şi toţi, tre
când pe lângă Maslova, o priviau cu 
poftă, ear’ mulţi dintre ei, cu faţa aprinsă 
de dorinţi, îi surideau, s’apropiau de 
dînsa, îi apucau mijlocul.

— He, he, ce fată drăguţă. Vr'o 
puicuţă dela Moscva, de sigur, — zise 
unul.

— Domnişoară* omajiile mele, ~~ 
zise un altul clipind din ochi.

Ear’ unul dintre ei, unul brun. cu 
ţeasta capului rasă şi cu nişte mustăţi

năprasnice, împinsese familiaritatea până 
să o îmbrăţişeze.

— Aide, aide! fără mofturi, — când 
dînsa îl respinse.

— Da bine, mă porcule, ce faci ? — 
strigă un păzitor care tocmai eşia din 
biuroul închisoarei.

— Şi tu ce cauţi aici ?
Maslova voi să răspunză că vine 

dela curtea cu juraţi, dar’ era aşa de 
prăpădită că nu putea să scoată un sin
gur cuvânt.

— Vine dela tribunal, die inspector, 
— a răspuns unul dintre soldaţi, ducân- 
du-’şi mâna la bonetă.

— Oondu-o la şef, aide, mai repede.
Şeful paznicilor luă libretul priso- 

nierei, o scutură de braţ ca s’o deştepte 
şi catadixi ca el însuşi s’o conducă, de-a- 
lungul coridoarelor, până în sala de 
unde porniseră de dimineaţă.

XXVIII.
Sala în care fu adusă Maslova era 

o cameră mare cu două ferestre, mobi
lată numai cu o sobă nespoită şi cu vr’o 
douăzeci de paturi rău legate, care ocu
pau două treimi din întinderea sa. Pe 
păretele din faţa ei era atîrnată o icoană 
neagră, in faţa căreia ardea o luminare 
şi sub care era un uscat buchet de ne
muritoare.

Tocmai se făcuse apelul de seară, 
în acea sală, şi fuseseră închişi priso- 
nierii pentru noapte.

Sala era locuită de cincisprăzece 
persoane: douăsprăzece femei şi trei 
copii.

Se vedea încă bine; şi numai două 
femei se culcaseră. Una care durmea, 
cu capul acoperit de manta, era o idioată 
încarcerată pentru vagabondaj: acea
sta durmea toată ziua. Ceealaltă con
damnată pentru furt era ftisică. Ea ră
măsese întinsă cu ochii mari deschişi, cu 
capul ridicat pe mantaua sa pe care o 
îndoise în formă de perină. Ca să nu 
tuşească oprea cu greutate o flegmă 
care îi uda buzele.

Cât. despre celelalte femei, între 
care cea mai mare parte erau învest
mântate cu cămăşi de pânză groasă, 
şepte dintre ele stăteau în picioare lângă 
fereastră şi priviau cum trecea prin 
curte un convoiu de prisonieri. înaintea 
uneia dintre ferestre, într’o grupă de 
trei femei era bătrâna, care vorbise de 
dimineaţă prin gaura uşei. Se numea 
Korableva.

Era o fiinţă cu un aer rece, cu 
sprâncene dese şi încruntate, cu îndoi
turi de peliţă cari îi atîrnau sub bărbie, 
cu păr rar, roşu-cârunt pe terapie ; de alt
mintrelea înaltă, robustă şi zdravăn zidită. 
Această bătrână fusese condamnată la 
închisoare pentru-că-’şi ucisese bărba
tul, pe care-T găsise într’o zi stricân» 
du-’şi fata. Ea era decana sălei şi ea 
avusese privilejül să ţie un debit de 
vin. In acest moment ea cosea lângă 
fereastră, ţinând acul ca ţărancele, cu 
trei degete.

Alături de ea stătea, ocupată tot 
cu cusătura o femeiuşcă oacheşă, cu na
sul turtit, cu nişte ochi negri totdeauna 
în mişcare. Aceasta era o cantonăreasă 
dela drumul de fer. Fusese condamnată 
la trei ani de închisoare, fiindcă într’o 
noapte uitase să mişte fanionul la tre
cerea unui tren şi fusese astfel causa 
unui accident.

în sfîrşit, a treia femeie era Teo- 
dosia, — sau Fenicia, cum îi ziceau to
varăşele sale, — tinără, albă, trandafirie, 
cu ochi de copil şi cu două coade mari 
de păr blond învîrtite împrejurul căp- 
şorului seu. Ea era în închisoare pen
tru-că încercase să-’şi otrăvească bărba
tul. Şi în adevăr încercase să-’l otră
vească chiar în seara nunţei, fără-ca să 
ştie pentru-ce. Era atunci de vr’o şese- 
sprăzece ani; şi omul cu care o căsăto
rise îi era odios. Dar’ în timpul celor 
opt luni de arest pe care le îndurase 
până la proces, nu numai că se împăcase 
cu bărbatul ei, dar’ ajunsese chiar să-’l 
iubească, aşa încât când a fost judecată 
ea îi aparţinea cu tot sufletul şi cu tot 
corpul seu, ceea-ce nu împedecase pe 
tribunal să o condemns cu toate rugă
ciunile bărbatului şi ale socrilor ei, cari 
în cele opt luni de zile începuseră s’o 
iubească cu pasiune.

Bună, Veselă, totdeauna gata să 
zimbească, această Teodosia era vecină 
de pat cu Maslova ţ ea nu se întârziase 
a iubi pe aceasta şi nu era îngrijire şi 
provenienţe cu care s’o încarce.

*__  ■ . . .  -______ (Va urmak
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f  Iordan Popovici, fost profesor 
la gimnasiul român din Braşov, ear’ în 
urmă la gimnasiul de stat din Sibiiu, 
a răposat ieri în Braşov în etate de 25 
ani. înmormântarea se va face mâne 
(11 Iunie) la orele 3 p. m. Dumnezeu 
aă-’l odihnească ’n pace!

*
loan Strauss, supranumit regele 

valsului, răposat săptămâna trecută în 
Viena, a lăsat după sine avere imobilă 
în preţ de 350.000 fl. pe care a testat-o 
Reuniunei iubitorilor de musică din 
Viena, care însă numai peste mulţi ani 
va pută întră în posesia lăsămentului. 
Strauss avea în Ischl o villă, ear’ în 
Viena şese palaturi, cari aduc anual 
venit de zece mii florini. Din această 
sumă nevestei lui Strauss îi compete o 
rentă viageră de 4000 fl., fiicei lui o 
rentă de 2000 fl., ear’ celor două surori 
ale lui rentă de 4000 fl. Afară de această 
avere mai avea răposatul venit anual 
de 22—30.000 fl. din tantieme, în a căror 
posesie întră acum nevasta şi fiica ră
posatului. Fratelui seu nu a testat nimic. 
Referitor la el testamentul zice urmă
toarele : »Deşi aud, că referinţele fra
telui meu s’au întors spre rău, totuşi 
nu simt nici un motiv de a dispune alt
cum, de oare-ce Eduard e om aşa de 
harnic, încât în scurt timp îşi va câştiga 
de nou avere«.

♦

Sfinţirea bisericei gr.-cat., nou edi
ficate în Teocul-de-sus (diecesa Gherlei) 
se va săvîrşi în 25 Iunie st. n. a. c. 
După săvîrşirea actului solemn va urma 
prânz comun, apoi petrecere cu joc în 
favorul nou edificatei biserici. Pentru 
cei-ce vor lua parte la prânz (afară de 
persoanele oficioase), preţul întrărei e 
de persoană: 60 cr., la petrecerea cu joc 
preţul întrărei e de persoană: 80 cr., în 
familie: 60 cr. Pentru călătorii cu calea 
ferată este staţiune de suire şi de co- 
borîre în Dej şi Nagy-Iklod.

*
Ca se se ştie! De câtva timp »Re

vista Orăştiei« publică nişte articoli 
plini de minciuni, insinuări şi bănuieli 
obraznice, pe cari »Tribuna Poporului« 
îi reproduce cu satisfacţie, alăturea de 
»protestele« ce le fac preoţii supuşi pă
rintelui Goldiş. E destul să se ştie, că 
articolii aceştia sünt scrişi de acel Ila- 
rie Chendi, care a fost alungat cu bi
ciuşca din redacţia »Telegrafului Român«, 
fost redactor la »Trib. Poporului« şi azi 
e funcţionar la »Academia Română« în 
Bucureşti, ucenic în şcoala bizantină a j 
lui Slavici! — Pentru orientare!

Ceartă în sinul studenţimei ma
ghiare. Congresul studenţesc ţinut zi
lele trecute în Cluj, hotărîse să iee dela 
Budapesta caracterul de centru al vieţei 
studenţeşti şi să-’l dee Clujului; mai 
votase şi vot de blam universitarilor 
pestani, pentru-că n’au fost representaţi 
prin nimenea la congres. Drept răspuns 
la aceste hotărîri universitarii pestani 
publică în foi declaraţie de cuprinsul 
că : Congresul studenţeşc din Cluj nu a 
exprimat voinţa tinerimei, cu atât mai 
adins nu, că reuniunile studenţeşti din 
Budapesta primiseră invitare numai la 
conferenţă şi nu la congres. Contra in
corectei proceduri cu invitarea, contra 
caracterului de congres al întrunirei şi 
astfel şi contra tuturor concluselor uni
versitarii din Budapesta au protestat a 
priori, deci hotărîrile luate în »congre
sul« din Cluj n’au nici o valoare pentru 
tinerime.

Eată deci răsmiriţa între voinicoşii 
cari hotărîseră să meargă cât mai mulţi 
la congresul studenţesc internaţional 
dela Paris, pentru-ca »şi prin număr să 
împedece pe Români a pune pe tapet 
chestia naţională«.

*
Notarul Petrilei. Pentru întregirea 

postului de notar în cercul Petrila, co
mitatul Hunedoarei, alegerea s’a făcut 
în 7 Iunie st. n. fiind ales candidatul 
român loan Vassiu din Petroşeni.

*
Exposiţia păcei în  Haaga. Pictorul 

holandez Ten Kate a făcut zece tablouri 
ce simbolisează ideea păcei, şi le-a ex
pus în Haaga. Primul tablou e por
tretul reginei Wilhelmina, cu inscripţia : 
regina păcei, care ţine mult la faptul, 
că în capitala ţărei sale sünt adunaţi 
la sfat representanţii naţiunilor. Cel mai 
interesant e tabloul cu inscripţia: Lupta 
în contra résboiului: moartea trece
{ieste câmpul de răsboiu, unde decurge 
uptă crâncenă, ear’ în prosceniu stau 

toţi aceia, cari de zece ani deja luptă 
spre a micşora suferinţele résboiului, şi 
îngrijesc şi iau sub scut pe nenorociţii 
răniţi. între ei se vede şi figura lui 
Iisus, care arată trist spre grupa răni
ţilor, că eată! astfel respectă oinenimea 
porunca lui despre iubirea deaproapelui.

Exposiţia e cercetată de public foarte 
numeros. *

Crimă de omor în  Ofienbaia. 
»Magyar Polgár« dela 9 Iunie spune, că 
un anume Ruse, flăcău de 20 ani, a ucis 

e nevasta lui Holder Gyula din Offen- 
aia şi că în urmarea acestei crime gen- 

darmeria ar fi deţinut şi câteva persoane 
foarte distinse, pe motivul, că acestea ar 
fi îndemnat pe flăcău la comiterea cri- 
biei. Ştirea e grozavă şi aşteptăm să 
ni-se dee informaţiuni dela faţa locului,

+

Indignare generală a provocat nrul 
sosit azi al »Revistei Ilustrate« care 
aduce în frunte portretul episcopului 
Szabó cu un articol elogios, linguşitor.

Tot aşa indignare a produs »Re
vista Orăştiei«, care aruncă nişte învi
nuiri mai mult decât cutezate asupra 
unui om onorabil. *

Ein Königreich fü r eine U nter
schrift. Cetim în »Patria*: Cumnatul 
sus iubitului nostru Metropolit din Mo- 
lodia umblă colindând după iscălituri 
pentru o adresă de aderenţă pentru 
Arcadie. Aşa ni-se comunică din isvor 
demn de încredere. Privind din punct 
de vedere familiar, faptul acesta e scu- 
sabil. Dar’ alt fapt e cam de tot spur- 
caţiv: dacă reverendisimul Tomiuc s’ar 

j mărgini numai la cerşirea iscăliturilor,
I nani ave ce obiecta; Românul e darnic 

şi jertfeşte pentru ori-ce calic. însă alta 
e căciula în caşul de faţă. Părintele 
Tomiuc, adresându-se preoţilor, adauge : 
»Wer nicht unterschreibt, wird sich die 
Folgen selbst zuzuschreiben haben«. Evi
dent şi dar. Ein Königreich für ein 
Pferd, a exclamat un rege: părintele 
Tomiuc dă un regat pentru o iscălitură. 
Cum zicem, privit din punct de vedere 
familiar, procedura părintelui Tomiuc e 
scusabilă. Dar’ mai puţin scusabilă ni-se 
pare iniţiativa luată în acest scop chiar 
de înşişi demonstranţii, cari încunjuraţi 
de detectivi ca Saturn de trabanţi, umblă 
şi ei să ceară iscălituri pentru o adresă 
de laudă Metropolitului. Sűntem siguri, 
că sub astfel de împrejurări cinstea lui 
Arcadie va fi necondiţionat reparată. 
Mai putem adauge, că nişte prieteni ai 
Metropolitului din cercuri guvernamen
tale mobilisează toţi călugării de prin 
mănăstiri pentru o eventuală pompoasă 
primire a lui Arcadie la întoarcerea sa 
in ţeară. Felicităm pe toţi.

♦

în  Dorohoin s’a înfiinţat un ate
neu sub presidenţa dlui V. A. Urechiă, 
având ca vicepreşedinte pe dl Burghelea, 
ear’ cassar pe dl Gh. Pascu.

Ateneul român din Dorohoiu cu
prinde 2 secţiuni: una ştientifică şi alta 
literară. *

în  comuna Cugir fiind lipsă de un 
măiestru rotar, ar fi de dorit să se sta
bilească acolo un Român, căci comuna e 
românească, e mare, şi astfel subsistenţa 
îi va fi asigurată.

«

Sultanul Abdul Hamid, după-cum 
spun unele telegrame din Constantino- 
pol, de câteva zile e greu bolnav.

+
Monument honvezilor. Elevii 

şcoalei reale de stat din Krernnitz au 
ridicat din mijloacele proprii, prin co
lecte între ei înşişi, un modest monu
ment honvezilor cari în 17 Ianuarie 
1849 muriseră moarte de eroi în pasul 
dela Alsó-Túrcseke ţinând piept întră
rei oştirilor ruseşti. Desvălirea acestui 
monument se va face în 18 Iunie st. n.

*
Gimnasiu nou în  Cluj. Unitarii 

au hotărît să edifice un nou gimnasiu 
complet în Cluj, preliminând spesele în 
sumă de 500.000 fl. Ministrul de culte 
li-a pus în prospect un împrumut de 
stat în sumă de 120.000 fl. cu carnete re
duse. Edificiul noului gimnasiu va fi 
cu trei etaj uri şi afară de şalele de în
văţământ va avă şi internat.

*
în  Therapia modernă se reco

mandă tot mai mult întrebuinţarea ape
lor minerale naturale. între acestea se 
recomandă cu deosebire Apa minerală 
Francisc Iosif, care e cunoscută ca uni
cul mediu purgativ, plăcut la beut şi 
natural. Se poate obţină pretutindenea.

*

Ş tir i m fr u u te . Ţiganul Rigó Jancsi n’a 
murit de ciumă. Ştirea despre moarte se pare 
a fi fost dată de el însuşi, ca sé mai vorbească 
lumea de el.

— Aurel Brinseiu, fost cancelist la temni
ţele din Vaţ, e numit amploiat de alimentare la 
institutul de alienaţi din Budapesta 'Lipótmezőj,

— Primadonna trupei teatrale ungureşti 
din Nyíregyháza, Eugenia Serföző, o femeie abia 
de 19 ani, s a sinucis. Se zice că-’şi temea foarte 
mult bărbatul şi de aceea s’a sinucis.

— Privatiera Maria Habakusz din Buda
pesta s’a sinucis îm puşcându-se în pântece.

La

Abonament lunar
pentru

Iunie st. veeliiu
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

! M  A I  N O U .
A leg e r ile  în  R on tan ia .

— Telegramă particulară a »Tribunei«. -
Bucureşti, 10 Iunie n.

Partidul conservator a obţinut un 
; succes strălucit la alegerile efectuite. La I 

colegiul ântâiu (alegerea s’a făcut Joi),
, din 76 de locuri conservatorii au eâ- i
i

ştigat 64, liberalii 2, ear’ junimiştii 9.
: Un balotaj. La colegiul al doilea (ale

gerea s’a făcut ieri, Vineri), au străbă- 
I tut pretutindenea candidaţii partidului 
! conservator, afară de Tutova şi Tirgu- 

Jiu unde va fi balotaj.
I

R e ia  Viena.
Széli a fost primit ieri-seară, la 

orele 5 de nou în audienţă la palat. 
Audienţa a fost scurtă. După termi
narea ei prim-ministrul maghiar a tele- 
grafat la Budapesta după miniştrii He
gedűs, Lukács şi Darányi, cari au ple
cat încă ieri-seară la 'Viena pentru a 
lua şi ei parte la tratările ce vor urma 
acum, pe basa noului compromis.

JPleearea lu i  R rey fu a .
Din Paris se depeşează, că Dreyfus 

a plecat în 8 1. c. la patru ore după 
ameazi din insula Dracului, unde a stat 
52 de luni. El e tratat acum ca oficer.

R e ia  H aaga.
Comisiunea conferenţei de pace a 

primit cu majoritate de 18 voturi propu
nerea, ca să se interzică folosirea în 
răsboiu a cartuşelor engleze, numite 
Durn-Duin. Representanţii Austro-Un- 
gariei şi cel al Angliei au votat însă 
contra propunerei.

Scrisoare deschisă.
Dlui Alexandru Muntean a lui Vasile.

M’am indignat cetind declaraţia d-tale în »Tr. 
I’opor.«, foaia rcdigiată de cătră cei compromişi, 
majoreni dela Arad. Nu înţeleg, cum d-ta nu 
te-ai sfiit a declara, că »oda d-tale îşi are isvo- 
rul în cunoaşterea perfectă a sufletului popo
rului, care prin  representanţii sei ’l-a ales pe  
Preacuvioşia Sa Iosif Goldiş episcop etc ... — nu 
me inspiră pe mine nimenea, ci fac ce fac şi 
judec independent, cum am făcut întotdeauna«.

Dar’ totuşi e prea mult, die părinte.
Adăţi aminte, când cu convorbirea noastră 

din Bucureşti cu 2 zile înainte de 3 15 Maiu — 
ce ai zis?

Ai declarat, că nu-’ţi convine politica ce
lor dela Arad — şi, că tot astfel nici preamări- 
tul şi iubitul d-tale, Preacuvioşia Sa Goldiş, ci 
lot ce faci, faci numai iu  c iu d a  tus iu l  ui ep l- 
»<•«!». azi Metropolit al nostru.

De ce? Oare te bagă în seamă?
Acum 'ţi-ai înmulţit diferitele-’ţi poesii — 

cu o nouă »odă«.
’Ţi-ai călcat conştienţa şi nu-’ţi este per

mis, că doar’ te consideri preot.
Eată cine sünt aderenţii »majorenilor« dela

Arad.
• Dar’ sé-’i ierte D-Zeu, că-’i bun şi mare«.

C lu j ,  7 Iunie st. n. G. S ovacu v icl.
»minor.«

Criburţa fjierară.
Rectificări istorice.

(Urmare şi fine).

Dar’ să se facă lumină cine a 
schimbat textul original al raportului 
meu nu ştiu, ştiu însă că fruntaşii ro
mâni membri şi nemembri ai comitetu
lui de pacificaţiune, după-ce văzură 
cele-Ge se încep şi practică de cătră ad
ministratorii noului regim k. k., au alergat, 
s’au adunat, s’au consultat şi întrebat: 
ce e de făcut? Resultatul a fost: Pre
fecţii láncú, Balint etc., etc., să facă ra
poarte fiecare în parte, despre faptele şi 
luptele lor la în. împărat, eară o depu- 
taţiune aleasă din toate părţile locuite 
de Români să alerge la Viena, şi pre- 
sentând, dimpreună cu prefecţii acele 
rapoarte să protesteze în contra perse- 
cuţiunilor ce se începuseră...

în urma acestei învoiri şi hotărîri 
secrete, am primit eu, fiind în Cinade, 
scrisoare dela loan Maiorescu, să-’i tri- j 
mit o trăsură la Sibiiu ca să vină până 
ia mine. Venit la mine îmi spuse con
clusul dela Sibiiu, mă rugă se fac un 
astfel de raport şi a 2-a zi să-’i dau 
trăsura ca să meargă la lancu şi Balint 
ca să-’i îndemne şi determine să facă şi 
ei rapoartele lor, ear’ eu după-ce voiu 
termina pe al meu să-’l trimit pe timpul 
ce-’l va indica mai târziu la Alba-Iulia.

Spuseiu lui Maiorescu că am făcut 
deja asemenea raport şi ’l-am şi dat la 
comandantul fortăreţei din Alba-Iulia 
pentru a-*l înainta la comanda generală.

Conceptul acelui raport nu-’l mai 
aveam, el fu confiscat de căpitanul Apel

când mă surprinse şi acesta la Cinade 
în 25 Octomvrie 1849. Dar’ ştiam şi ţineam 
bine aminte toate mişcările, alergările şi 
luptele ce le-am avut în 10 luni de zile 
contra insurgenţilor, prin urmare la 
stăruinţa fără păroche a Maiorescului, 
nu iun putut refusa şi promiţând a-’i 
împlini cererea am şi împlinit-o trimi- 
ţându-’i acel raport scris în limba ger
mană şi subscris de mâna mea.

Toate acestea s’au întâmplat în De
cemvrie 1848. Maiorescu a stat vre-o 
5 6 săptămâni la Abrud, Roşia şi Câm
peni, pentru-că colegii mei de luptă, nu 
se îngrijiseră a ţină şi păstra toate da
tele şi întâmplările luptelor lor, şi neobo
situl loan Maiorescu, a trebuit să le 
adune şi compileze după-cum spunea 
unul şi altul.

Odată aceste date şi fapte compi
late primind şi raportul meu a aler
gat la Viena, lo-a conferat cu Laurian, 
Muntean şi nu mai ştiu cu câţi alţi băr
baţi de încredere, şi conferându-le au 
schimbat unele date şi fapte din ra
portul meu original, trimiţându-’mi alt 
concept mai neted şi scris mai frumos 
pentru a-’l subscrie aşa cum era nete
zit, ceea-ce mie nu-’mi convenea, şi 
nu-’mi convenea cu atât mai vîrtos, 
pentru-că era în contrazicere cu rapor
tul ce-’l făcusem la comandantul cetăţei 
Alba-Iulia. Din această causă şi din causă 
că nu voiam a merge la Viena, m’a 
numit G. Bariţiu »capriciosul Auxen- 
ffw*,fie-’i ţărîna uşoară şi memoria sem- I 
pi ternă. Capriţios, necapriţios, am uşu
rinţa de a crede, că de-aş fi alergat şi 
eu atunci la Viena şi nu m’aş fi retras 
de pe câmpul de luptă la vieaţă parti
culară şi agronomie, făcând oposiţie ac
telor inspectorului Simonis, administra
torului G. Popa dela Blaj şi refusând 
primirea decoraţiunilor ce voia a ’mi-le 
pune pe piept corniţele naţiunei să
seşti Salmen, causa română s’ar fi su
focat, şi representatorii ei nu ar fi fost 
căutaţi cu luminarea, puşi în posturi 
publice şi înaintaţi până la rangul de 
viceguvernator, nici cele 60.000 fl. nu 
s’ar fi dat bisericilor noastre.

Br a ş o v ,  10 Maiu 1899.
Ajcente S evera .*

Nota redacţiunei. Articolul de mai 
sus ’l-am publicat la insistenţa autoru
lui numai din respect personal. Regre- J 
tăm, că în aceste »rectificări« autorul riscă 
afirmaţiuni neîntemeiate. Ele ne pro- i 
voacă a ne ocupa îndeosebi cu rolul J 
lui Drajgoş, pe care Moţii ’l-au omorît ! 
ca po un adevărat trădător. Azi mai ! 
ales, când şcoala lui Dragoş face adepţi, j 
trebue să punem în lumină acest impor- ; 
tant moment al istoriei noastre, în care ; 
poporul ’şi-a făcut singur judecata şi a 
executat-o în mod îngrozitor.

INFORMAŢIUNI.
„Convorbiri literare*-. Apare iu Bucu

reşti la 15 ale fiecărei luni. Abonamente: pen
tru România şi ţările locuite (le Români pe un 
au 15 l e i ; pentru studenţi, institutori şi învăţă
tori pe un an 12 lei; pentru ţările uni unei po
ştale pe un an 20 lei. Abonamentele se plătesc 
înainte. Anul XXXIII.,nr. 5 şi 6 pe lunile Aprilie 
şi Maiu 1899 are următorul cuprins : I. D Ma- 
nolache : Bihorul, novelă. Theohari Antonescu: 
Priviri asupra filosofici Upanişadelor. — T. Ma- 
ioresou: Scrisori din 1850 — M. V. Deinetrescu: 
Instituţia jurătorilor Stef. Orăşan : Recensie 
asupra cronicarilor moldoveni din sec. XVII. — 
O. Litzica: Metrica Elenă de Z. Demarat. —
M. Dragomirescu : Revista critică.*

„ Ş c o a la  m odernft*-. revistă a învăţămân
tului de toate gradele. Apare în Bucureşti la 
1 şi 15 ale fiecărei luni. Abonamentul pe un an 
5 lei. Un număr 25 bani. Anul II., nr. 23 şi 24 
din 1 şi 15 Maiu 1898 are următorul ouprins : 
Chestiuni germane, de G. Bogdan-Duică. 
Ştiri. — Lecţiuni asupra lucrurilor, de A. Vân
tul. — Conferenţele profesorilor de matematice, 
ţinute la Iaşi, de Mat Principiile conducă
toare în învăţământul limbei materne, de A. 
Lupu-Antonescu, I. Ciocârlie şi M Niculescu-
Ploeşti. — Corsetul, de Nil.*

Dicţionar de musică. A apărut 
volumul al II-lea din »Dicţionar de mu
sică« voci şi instrumente, biserică, con
cert, teatru, composiţie şi istorie, lucrare 
întreprinsă de eminentul profesor Titus 
Gerne.

Acest volum cuprinde 317 pagini 
şi ţine dela litera A!, până la litera M.

Recomandăm amatorilor cu toată 
căldura această meritorie lucrare.

Sosiţi în SSil>iiiA.
La 10 Iunie n. 18:19.

Hotel 'împăratul. Romanilor«.- D-na 
Turcu cu fiica, privatiera din Făgăraş; Breith- 
ner, juvelier; Kovács din Budapesta, W eiss, 
Grosser, Fleischer, W assing, din Viena, Stschu- 
kin din Moseva, Dozse din Steinbruch, Hanke 
diu Brünn, comercianţi.

Hotel 'N curihrer-: llenţiu , notar din 
Săliştc; Szíva din Sáncéi, Fodor din Odorke- 
iul-săcuesc, privatieri; Mönhardt din. Bielitz, 
Strossinann dinViena, Eisenstein din Braşov, co
mercianţi.

Hotel . jMeitner* .- Pop, jurist din Gârbova; 
Comănescu, preot din Codlea; W eiss din Buda- i 
pesta, Abraham din Arad, Fried din Timişoara, 
comercianţi.

Bibliografie;
« L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M A N I L O R « .

*Liga Română« scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie do articole publi
cate în numerele sule du toamnă de dl 
Doctor Ilomanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Iio- 
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul. acestor lupte combinându-T cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine ouro- 
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7- 8 uni în
coace. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gri je de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Riudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Ihering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Duminecă, 11 Iunie n. 
M A R T H A .

Operă în 4 acte, de Flotow.

începutul la 71/* ore seara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni V. K Oressnandt.

aoooooocooooooooc
Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa
m ed ic  rom ân .

FRANZENSBAD,
[174] 2 - 6  „jKönigsTtof“.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif1“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice;

„Apa amară purgativă 
„Franeise Iosif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj ,  August 1897. [116] 7—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.u 

Se capâtă în tot locul

Direcţiunea în Budapesta.
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Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fabrica: strada Sărei nr. 37.
Telefon 37.

Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.
Telefon 46.

Cel mai mare stabilim ent de mobile pentru

SALON

DORMITOR
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

A r a n je a z ă  lo c u in ţe  în tr e g i .
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici noue.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 3—60

Liferant al căilor ferate ungare

Probat de mai mulţi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici celor ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea, ^ *& *H & m *» **m m

Aaţa-niare nr,
recomandă

noutăti ieftine de seson
obiecte de modă, m anufactură, albituri şi m ărfuri cu cotul,

Intre cari tepiohe, covoare, materii de vestminte de dame, bluse, 
parisoare şi ploiere, artioli de b i o i c l i ş t i  şi t u r i ş t i  etc. etc.

Deposit în comisiune
la

Ferdinand Baumann, M o r ie  premiată in Sebeşul-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri (le b o l t ă  conform  p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t

albituri de iană normale originale
p s r  singur veritabile  "V *  ll26j6-6

ale profesorului Dr. Jaeger
(lin fabrica sin gu r  c o n c e s io n a tă  şi p rem ia tă  în diferite lînduri a lui

Fiii W . Beuger în Bregenz.

Com ande num ai după ilu stra ţîu n i de probă

Atelierul fotografie
E M I L  F I S C H E R .

în Sibiiu (Piaţa-m are nr. 16).
Reproduceri mărite pe platină, împreună cu privazuri fine =  ft. IO .—

T o a te  so iu r ile  d e  fo togra fii:
tablouri, grupe şi pose de băieţi, în cea mai fină executare. 

Fotogr&fări în fiecare zi, fără deoseb ire la  tim p. 
Atelierul meu de bun renume îl recomand şi pentru reproduceri şi înmăriri pe platină

Cu stim ă

[148] 7  Kmil Fischer,
stabiliment de atelier de fotografări ţ i  reproduceri mărite,

P ia ţa -m a re  nr. 16.

C onversaţie  ş i în lim ba rom ână

T R I B U N A

Cumperaţi cerneală Beyer
Unde nu se capătă, liferează direct fabrica de cerneală Beyer din Görkau.

[178] 3 -5 0 numai cerneală Beyer.

Damele vieneze îşi mulţumesc sfrumeta
în prima linie împrejurărei, că întrebuinţează cea mai plăcntă, mai cn efect

şi mai renumită

Pasta-Pompadour originală,
inventată de medicul Dr. A Rix. întrebuinţat acest cosmetic, dă feţei coloare 
fragedă şi vioaie, teint frumos strălucitor, fără sbarceii chiar şi până 
la cea mai înaintată vîrstă. Sub gararţă (în cns contrar banii sé restitue) 
depărtează de pe obraz pistruele munelele), petele de ficat, urmele de versat, 
sgrăbunţele, petele roşii şi toate necurăţeniile pielei. Este întrebuinţat deja 
de 40 de ani din partea claselor celor mai ilustre şi din partea artistelor etc, 
despre ce stan la disposiţie atestate şi scrisori de recunoştinţă. Dovadă, că 

acest cosmetic e bun şi neprimejdios, este timpul de 40 ani de când e în ct 
această durată de timp mii şi mii de alte cosmetice an fost inventate şi earăşi

unui borcan pe 6 luni, 1 fi. 50 cr.

în comerciu, pe când sub 
date uitărei. Preţul

Lapte-Fom padour [138] 4 - 5

dă pielei Îndată după întrebuinţare albeaţă de lapte, după spălat rămâne însuşi alipit de piele. — Un 
flacon original costă 1 fl. 50 cr. Săpun-Pompadour 30 cr., Pudră-Pompadour, în coloare rosa, crem,

albă, 1 fl. 25 cr.
A se adresa cu deplină încredere la W llhelm ine Rix Dr. IVwe. S lîh n e (Anton R ix şi Tratele), 
unicii producenţi ai veritabilelor preparate Rix, în Viena, Praterstrasse nr. 16. La cumpărări 

să se a c c e p t e z e  numai  p a c h e t e  p lombate .

Deposit In Sibiiu l a : Gustav Meitzer, Carl Arz, fabrică de săpunuri şi lumini.

„Ardeleana“,
institut de credit şi de economii, soc. pe acţii 

în Orăştie.

C O N C U R S,
Conform concluselor luate în obiect, 

institutul nostru dorind a institui o can
celarie advocaţială pentru trebuinţele sale, 
pentru ocuparea postului de juriscon- 
Nult, chemat a conduce acea cancelarie 
si împreunat cu beneficii fixe, cari 
după ca lcu lu l m in im al fac fl. 2000  
la  an, se escrie concurs cu termin până 
la 25  Iu n ie  st. n. 1899.

Informările necesare se pot lua in 
biroul institutului, ear’ cererile de concurs 
sünt a se adresa direcţiunei institutului.

[177] 3 - 3  Direcţiunea.

Casă de vénzare.
Intravilanul din Calea T urnişoru- 

lu i nr. 89, pe care se află o casă de 
locu it, şură, grajd, şopru pentru  
trăsuri, cămară de lem ne, o gră
dină mică, cuptor de copt pane şi 
o fântână, — este de vénzare pe lângă 
preţ convenabil şi sub condiţiuni favorabile.

Iuformaţiuni se pot lua dela pro
prietar, strada R ann ich er nr. 26 (livada 
Conrad). [iss] 1—2

Iuliu  Bacsó.

A lfred F ischer,
casă de comerciu pentru harmonice 

Viena, I., Adlergasse 10,
trimite cu rambursă harmo
nice de concerte recunos
cute ca solide, înalte de 34 
cm., cu ton de organe un- 
dulător, profund şi puternic, 
cu claviatură deschisă, cu 
sufloiu triplu (11 încreţituri), 

cu cele mai bune copcii de metal pentru scu- 
1 tirea colţurilor, basuri duple, 10 taste, de 2 cho- 

ruri, 2 registre, 50 tonuri. Preţnl 5 fl. In
strucţia şi cutiile de pachetat gratis. Porto se
parat. Pentru cele neconvenabile banii să restitue. 

1161] 3—4

Iu Yieaţa întreagă
nu vi-se mai dă rara ocasiune de a 

puté avé pentru

numai 3 fl. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:

1 Oroloj de buzunar reform- anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 inele imitaţiune de aur, în cel mai nou 

faşon cu similibriliante.
2 butoni de manchete, aur-duble galoşat, cu 

încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru damp.
3 chamisete (butoni de cămaşe).
1 buton-patent pentru gulere de cămaşe.
1 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar în etui.
1 ac pentru bluze, aur de faşon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  ii. aiO cr.
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă ramburBă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, hanii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare.

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie ri 73

f i n p i n i  plătesc celui-ce va 
l l L f l l U l  mai căpăta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-co 
va folosi apa de dinţi a iui Bartiila, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartiila (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. — Sé se ceară pretutindeuea 
ai riat apa de dinţi a lui Bartiila. Denunţări ! 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fi. 60 cr franco; '6 sticle cu 4 fl 50 cr. 
franco. în Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
. Vul t ur “, în Piaţa-mare şi la apotecarul 
Hentich. Piaţa-mică nr. 27. [in] 6—io

Important pentru toţi!
Priu scu tirea  lega lă  de dare a benzi- 
nu lu i pentru lucrări in d u str ia le , precum 
şi pentru econom ie este renumitul uostru

motor original „ O t t o “
pentru benzin

cea m ai i e f t i n ă  p u tere m otorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

Viena ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
tere motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
In iorm aţin n i, prospecte  etc. gratis . [159] 2- 52

Repräsentant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu.

La ordinal preaînalt al M. Sale ces. şi reg, apostolică.

A XX-a loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri filantropice militare.

Această l o t e r i e  t i e  b a n i
unica în  A ustria , conceapă prin  leg e , conţine 12 .728 câştigu ri 

în  bani în suma totală de 4 0 3 .1 6 0  coroane.
Câştigul principal e de:

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Sorţirea se  va  face i r e v o c a b i l  în  15 Iu n ie  1899.

SC* Un los costă  4  coroane. *38
Losuri se pot căpăta la secţia pentru loteriile de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colec- 
turile de loterii, în tutungerii, la oficiile de dare, poştale, telegrafice şi la cele de gară, în 
casele de schimb etc., prospecte de sortire pentru cumpărătorii de losuri se dau gratuit.

Losurile se expedează scutite de portul postai.
[ici] 1 0 - 1 0  Dela direcţiunea ces. reg. de loterii. ^

Secţia loteriilor de stat.

Pwrtni (Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressuandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall
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